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Inklusion ς ja, hvis forudsætningerne er til stede! 

v/ Helge Højstrup 

έ5Ŝǘ ŜǊ ǾŋǊŘƛŦǳƭŘǘΣ ŀǘ ǎƪƻƭŜƴ ŜǊ ǊǳƳƳŜƭƛƎ ƻƎ ǎŜǊ ƳŀƴƎŦƻƭŘƛƎƘŜŘŜƴ ƻƎ 

forskelligheden som en resurse. Det er vigtigt med en tidlig indsats og 

ŦƭŜƪǎƛōƭŜ ŦƻǊŜōȅƎƎŜƴŘŜ ŦƻǊŀƴǎǘŀƭǘƴƛƴƎŜǊ ŦƻǊ ŀǘ ǳŘǾƛƪƭŜ ǊǳƳƳŜƭƛƎƘŜŘŜƴΦέ 

Ovenstående citat stammer fra Varde kommunes børn og unge politik 

og næppe vil der være nogle som er uenige heri.  

Problemet opstår, hvor man blander begrebet rummelighed med 

økonomisk tænkning. Og det er hvad Varde Kommune er i færd med 

med den nye tildelingsmodel til skolerne. 

Kort fortalt går modellen ud på at ændrer tildelingen til skolen således 

det inciterer til at fastholde flere elever på skolen i stedet for at sende 

disse på skoler med særlig specialpædagogisk viden. 

Tanken er i sig selv med at rumme flest mulige elever i egen klasse er 

smuk og rigtig, men når modellen samtidig medfører, at skolevæsenet 

som helhed skal spare over 5 millioner kroner, vel og mærke med et 

øjeblikkeligt serviceniveau som ligger 9 % under sammenlignelige 

kommuner, hopper kæden af. 

Undersøgelsen om rummelighed i dagens Varde Kommune, som er 

omtalt andetsteds i bladet, påviser entydigt, at forudsætningerne i dag 

ikke er til stede. Det er derfor indlysende, at med endnu færre resurser 

til rådighed, bliver det nærmest en umulig opgave at rumme endnu 

flere skæve børn i klasserne uden at det går ud over elevernes 

faglighed og medarbejdernes arbejdsmiljø. 

Jeg er overbevist om, at man kan rumme og inkludere flere børn i 

klasserne, end man gør i dag, HVIS forudsætningerne er til stede. 

Samtidig er det fejlagtigt at tro, at man kan inkludere alle børn i en 

normalklasse. 

Det er væsentligt at erindre sig, at elever sagtens kan føle sig 

ekskluderet ved at være inkluderet i den daglige undervisning. Det er 

derfor vigtigt at tage udgangspunkt i eleven og se, hvornår han/hun er 

glad og tryg. Det sker, når hun kan klare opgaven og genspejle sig. 

L Ŝƴ ǳƴŘŜǊǎǄƎŜƭǎŜ ŀŦ Wƛƭƭ aŜƘƭōȅŜ ƻƳ έ{ǇŜŎƛŀƭǳƴŘŜǊǾƛǎƴƛƴƎǎŜƭŜǾŜǊ ƻƎ 

ǘƛŘŜƴ ŜŦǘŜǊέ ŦǊŀ нллу ŜǊ Ŝƴ ŀŦ ƪƻƴƪƭǳǎƛƻƴŜǊƴŜΥ έCǄǊ ŘŜ ǳƴƎŜ ōŜƎȅƴŘǘŜ ƛ 

specialklasse eller på specialskole var der flere, der ikke havde været 

helt glade for at gå i skole. I den almindelige klasse havde de oplevet 
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gentagne faglige falitter og gentagen kraftig 

mobning fra andre elever, som har været 

nedbrydende for deres selvtillid og selvværd. Det 

var derfor en stor lettelse for dem at komme i en 

specialklasse, som bestod af en lille gruppe 

elever, hvor det faglige niveau ikke lå over deres 

ŜƎŜǘΣ ƻƎ ƘǾƻǊ ŘŜǊ ƛƴƎŜƴ ƳƻōƴƛƴƎ ǾŀǊΦέ 

Fakta er, at antallet af børn, som får tildelt speci-

alundervisning er steget de seneste år, Det viser 

undersøgelser på landsplan og aktuel under-

søgelse foretaget i Varde Kommune. Faktisk er 

antallet af børn tildelt specialundervisning i Varde 

nu næsten på decimal lig med landsgennem-

snittet. 

Hvordan laver vi så en opbremsning af denne 

udvikling? Varde Kommunes børne-unge politik 

giver selv svaret. Som citeret i indledningen er 

det vigtigt med en tidlig indsats og fleksible 

forebyggende foranstaltninger.  

Den forebyggende foranstaltning kunne passende 

være at skabe et bedre fundament og et højere 

serviceniveau på normalundervisningsområdet. 

 Gives der arbejdsmæssige muligheder for en 

rummelig skole, kan lærerne også skabe en mere 

inkluderende skole. I tidligere nævnte undersø-

gelse blandt lærerne peges på følgende løsnings-

forslag: Større mulighed for holddannelse, tolær-

erordninger og øget efter-/videreuddannelse 

samt fortsat mulighed for særlig tilrettelagt speci-

alundervisning.  

Debatten om øget rummelighed og mere inklu-

sion er grundlæggende et spørgsmål om, hvordan 

undervisningen i folkeskolen fremover kommer til 

deres praksis. De, der falder igennem ved megen 

projektarbejde, hvor læreren fungerer som vej-

leder og ikke som underviser, er de svageste 

blandt elevgruppen. Læreren, som underviser 

skal fortsat være omdrejningspunktet for al 

undervisning. 

En kommende udfordring bliver at få synliggjort 

inklusionsbegrebet. Alle snakker om inklusion, 

men der findes mig bekendt ikke nogen entydig 

definition på hvem og hvordan man kan 

inkludere. 

Et godt bud på noget sådant er en synlig og 

tydelig skelnen mellem 

1. Elever som kan rummes inden for 
undervisningsdifferentiering 

2. Elever som kan rummes i klassen med 
særlig støtte 

3. Elever som er bedst tjent med et særligt 
tilrettelagt specialpædagogisk tilbud. 

 

Varde Kommune bør snarest iværksætte et ar-

bejde, hvor man beskriver snitfladerne mellem 

ovenstående kategorier, således skolerne får et 

fælles grundlag at lave indstillinger ud fra. 

Ligeledes er det vigtigt, at man på den enkelte 

skole får iværksat drøftelse af, hvordan man 

håndterer inklusion i praksis. 
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Hvor rummelig kan folkeskolen være?  
Ann E. Knudsen 
 

Jeg er sikker på, ingen er uenige i, 
at rummelighedstanken som ud-
gangspunkt er smuk! 
 
Jeg har endnu ikke mødt mennesker, hverken 
forældre eller professionelle voksne, som ikke var 
enige i, at der skal være en plads til alle børn 
indenfor et fællesskab. Det kan ikke være 
ƳŜƴƛƴƎŜƴ ŀǘ ƴƻƎƭŜ ōǄǊƴ ǎƪŀƭ έǎǘŜƳǇƭŜǎέ ŜƭƭŜǊ 
udelukkes fra fællesskaber, eller at børn kun skal 
møde strømlinede udgaver af sig selv. 
Men når det så er sagt, er der jo aldrig fulgt 
penge med projekt rummelig folkeskole. Så 
virkeligheden er, at landet over (med nogle få 
undtagelser), er skoler ς tvunget af manglende 
bevillinger, blevet nødt til at fortolke rumme-
ƭƛƎƘŜŘΣ ǎƻƳ ŀǘ έǾƛ ƭǳƪƪŜǊ ǎǇŜŎƛŀƭǇŋŘŀƎƻƎƛƪƪŜƴέ ƻƎ 
sluser børnene ind i et gennemsnitligt klasse-
lokale, hvor der stadig kun er politisk og øko-
nomisk opbakning til 1 lærer. Det kan ikke undgå 
at komme til at præge mulighederne for at 
håndtere rummeligheden. Pædagoger og lærere 
er jo mennesker, og de stadige krav om diffe-
rentiering og at tage udgangspunkt i det enkelte 
barns kompetencer er simpelthen ikke menne-
skeligt muligt i et klasserum med 26 børn, hvoraf 
de 4 tidligere har hørt hjemme i et special-
pædagogisk tiltag.  
Man kan heller ikke lade være med at spekulere 
over, for hvis skyld det er en god ide? For de børn 
vi sluser ind i klassen? Eller for dem der var der i 
forvejen? 
 
Når det så er sagt, skal vi også huske på, at det er 
ikke uden betydning, at de seneste 10 års tekno-
logiske udvikling har gjort os i stand til at redde 
ōǄǊƴΣ ŘŜǊ ǘƛŘƭƛƎŜǊŜ ǾƛƭƭŜ ǾŋǊŜ ƎňŜǘ έǘŀōǘέΦ !ƭŜƴŜ 
her i Danmark reddes f.eks. ca. 4000 børn om 
året, som er født mellem 24. og 28. fosteruge ς 
og overlever! Dvs. 4000 børn om året er født med 
hjerner uden myelin. Selvom myelindannelsen i 
hjernen følger en genetisk kode, og disse børn 
efterhånden får myelin i hjernen, så får de det 
ikke uden skader i form af arvæv, fejludvikling, 

manglende modning og ektopier. 
Det har også betydet, at flere børn end nogen-
sinde før har brug for ekstra hjælp, fordi de 
befinder sig i grænselandet til en diagnose. De 
fungerer ikke nødvendigvis dårligt nok til at få 
stillet en egentlig diagnose og dermed udløse 
støttetimer, men de fungerer heller ikke godt nok 
til uden videre at glide ind i et almindeligt klasse-
lokale. Børn med myelinskader har en ekstrem 
ujævn læringsprofil ς ŘǾǎΦ έňōƴŜ ƻƎ ƭǳƪƪŜŘŜ 
ǇŜǊƛƻŘŜǊέ ƛƴŘŜƴ ŦƻǊ ƳŜƎŜǘ ƪƻǊǘ ǘƛŘΦ hƎ ŘŜǘ ƪŀƴ 
være yderst vanskeligt at lægge en pædagogisk 
strategi, alene fordi man ikke udefra kan bestem-
me, hvornår der skal være hul igennem, eller for 
den sags skyld sikre sig at læringen bliver lagret i 
barnet. 
 
Hvis vi skal tro svenske undersøgelser (Gillberg, 
1995, 2000) er der i øjeblikket mellem et og tre 
børn i hver klasse, som har milde dysfunktioner i 
hjernen, som følge af graviditets- og/eller fødsels-
komplikationer. (Disse komplikationer inkluderer 
også miljømæssige påvirkninger som alkohol og 
stoffer undervejs i graviditeten, hvilke der som 
bekendt ikke just er blevet færre af de seneste 10 
år!) 
Vi er med andre ord nødt til at se i øjnene, at sår-
bare børn, eller børn med  neurologiske softsigns, 
er en voksende problemstilling alene i kraft af den 
teknologiske udvikling og lovgivningen i brugen af 
den. 
Det store spørgsmål er så: 
 
Er det virkelig nok at tro, at vi kan lovgive os ud 
af problemstillingen med flere sårbare børn i 
dag end for bare 10 år siden ved at kræve, at 
folkeskolen og dens ansatte skal blive mere 
rummelige og bedre til at differentiere? 
 
Svaret er selvfølgelig nej! 
 
Vi bliver nødt til at indse, at danske børn ikke 
behøver at være udgiftneutrale. Et helt nyt ord 
jeg har lært i forbindelse med sidste års arbejde i 
en tænketank, som skulle lave visioner på børn- 



Inklusion 2010  
 

5  

 

og unge-området for de kommende 10 år ind i 
fremtiden. I grunden har jeg aldrig kunnet 
forstå, hvorfor børn ikke må koste penge? 
Jeg mener, de er vel den eneste ressource vi 
har? Så vidt jeg har forstået, har vi ikke tilstræk-
keligt med olie i den danske undergrund til at 
sælge ud over landets grænser og vi skal tilsy-
neladende ikke satse på Grønlands. Så hvad er 
det vi lever af i Danmark? Vi sælger viden, know 
how, hjerner og tænkning. 
Altså skal vi satse på glade børn, som kan lide at 
lære noget, og nogle af dem skal så altså helst 
kunne lide det så meget, at de har lyst til at blive 
ved.  
 

Pointen med dette lille opstød er såmænd, 
at jeg går ind for rummelighed og inklusion 
i den udgave som ikke er udgiftsneutral ς 
det er en satsning på længere sigt. 
 
Så ægte rummelighed er at skaffe pædagoger og 
lærere mulighed for at kunne benytte sig af en 
værktøjskasse indeholdende: 
 

1. Et fast tolærersystem i indskolingen og i 
7.klasse igen. 

2. Løbende optag, rullende indskoling (i 
den udgave der koster penge, som vi 
f.eks. ser det på Præstemarkskolen i 
Hinnerup) 

3. Fast lav klassekvotient. ( Norsk 
klasserumsforskning viser, at det 
ultimative klasserum ligger i størrelse 
mellem 18 og 22 børn ) 

4. Kønsadskilt tid i intervaller, når klassens 
sammensætning indbyder til det. 

5. Mere fokus på højre hjernehalvdels 
læring ς dvs. musik, idræt, sløjd, hånd-
arbejde, billedkunst, projektarbejde osv. 
( højre ƘƧŜǊƴŜƘŀƭǾŘŜƭ ƘŀǊ ƳŜǊŜ έǊŀƳέ ŦƻǊ 
hukommelse end venstre hjernehalvdel, 
så hvis vi gerne vil lære børn noget, det i 
grunden ikke gør noget de kan huske, er 
det de forkerte fag at spare væk. ) 

6. Øjeblikkelig tilbud om støttetimer ς fjern 
den lange ventetid. 

7. Kortere vej til en udredning ved PPR og 
hjælp fra AKT-uddannede. 

 

 
Når alt dette så er sagt, bliver vi også nødt til at 
indse, at ikke alle børn kan rummes indenfor et 
gennemsnitligt klasserum. Nogle diagnoser f.eks. 
indenfor autismespektret (Aspergers undtaget) 
kan ikke håndteres med 15 støttetimer om ugen, 
det vil hverken være gavnligt for barnet med 
diagnosen eller for de andre børn i klassen. 

          

Ann-E. Knudsen, f. 1960.  Lektor i 

psykologi og dansk. Har siden 

1996 arbejdet med 

neuropsykologi og hjerneforskning  

Forfatter til bøgerne: άPæne piger 

ƻƎ ŘǳƳƳŜ ŘǊŜƴƎŜέ, άSeje drenge 

ƻƎ ǎǳǇŜǊǎŜƧŜ ǇƛƎŜǊέ og άIŀƭƭƻ ς Er 

der hul igennem? Dit barns 

hjerne 0-му ňǊέ (Schønbergs 

forlag). Medforfatter til άYǄƴΣ 

ƪŀǊŀƪǘŜǊŜǊ ƻƎ ƪŀǊǊƛŜǊŜέ for 

Evalueringsinstituttet.  

Læs mere på:   

www.ann-e-knudsen.dk 

 

 

http://www.ann-e-knudsen.dk/
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Specialundervisning som undervisningsdifferentiering? 

Niels Munkholm Rasmussen 

 

Folkeskole eller individualiserede kurser 

Der er faretruende bestræbelser på at få 

normalundervisningen til at smelte sammen 

med den almindelige specialundervisning, så det 

i klassen kan udgøre et fælles syn på elevernes 

læring og udvikling. 

Den almindelige specialundervisning er, modsat 

den vidtgående specialundervisning, dermed på 

vej til at blive afskaffet i folkeskolen. Således siger 

tre indflydelsesrige skoleaktører: 

Skolerådets formandskab, som rådgiver under-

visningsministeren, skriver i deres rapport for 

нллуΥ έ9ƴ ŋƴŘǊƛƴƎ ŀŦ ǎǇŜŎƛŀƭǳƴŘŜǊǾƛǎƴƛƴƎǎ-

begrebet kunne indebære, at den almindelige 

specialundervisning afskaffes som begreb i lov-

givningen for i stedet at blive omfattet af målet 

om undervisningsdifferentiering. Hermed kunne 

der muligvis ske en styrkelse af den faglige og 

pædagogiske præcisering af den differentierede 

undervisning. Samtidig kunne elevernes ret til 

segregerede specialundervisningstilbud præci-

ǎŜǊŜǎ ƛ ƭƻǾƎƛǾƴƛƴƎŜƴΦέ 

Budskabet fra Børne- og kulturchefforeningen er, 

at specialundervisningen skal afskaffes og 

erstattes af ægte vidtgående undervisnings-

differentiering tilrettelagt i den enkelte skole. Til 

gengæld skal den specialpædagogiske faglighed, 

som skal indgå integreret i al undervisning, 

styrkes. Al undervisning skal være speciel og 

rettet mod den enkelte elev. 

YƻƳƳǳƴŜǊƴŜǎ [ŀƴŘǎŦƻǊŜƴƛƴƎ ƳŜƴŜǊΣ έŀǘ ŦƻǊ ŀǘ 

fremme inklusion er det nødvendigt, at 

ǘŀƴƪŜƎŀƴƎŜƴ ƻƳ ƛƴƪƭǳǎƛƻƴ ƎŜƴƴŜƳǎȅǊŜǊ έƘŜƭŜ 

ǎȅǎǘŜƳŜǘέ ǇƻƭƛǘƛǎƪΣ ƻǊƎŀƴƛǎŀǘƻǊƛǎƪ ƻƎ ǊŜǎǎƻǳǊ-

ŎŜƳŋǎǎƛƎǘΦέ έLƴƪƭǳŘŜǊŜƴŘŜ ƭǄǎƴƛƴƎŜǊ ƻƎ ōŜŘǊŜ 

faglighed kan fremmes ved at flytte ressourcer fra 

ǎǇŜŎƛŀƭǳƴŘŜǊǾƛǎƴƛƴƎŜƴ ǘƛƭ ŀƭƳŜƴƻƳǊňŘŜǘΦέ 

Elever med behov for specialundervisning var 

frem til 2007 delt efter elever med faglige 

vanskeligheder i f.eks. læsning eller matematik 

som fik et almindeligt specialundervisningstilbud 

(§ 20,1), og elever med behov for et vidtgående 

specialundervisningstilbud. De sidste hørte hjem-

me under folkeskolelovens § 20,2. 

På landsplan var andelen af elever der modtog 

specialundervisning i 2005 på godt 10 procent. 

Elever i den vidtgående specialundervisning ud-

gjorde 1,5 procent af elevtallet, og i special-

klasser under § 20.1 gik andre 1,9 procent af 

eleverne. Det vil sige, at 3,4 procent af folke-

skolens elever dengang modtog undervisning 

udenfor normalklassen. 

              

Niels Munkholm Rasmussen 

Hovedstyrelsesmedlem i 

Danmarks Lærerforening 

Medlem af organisations- og 

arbejdsmiljøudvalget 

NMR@DLF.ORG 
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I kommunerne tænkes der selvfølgelig i økonomi. 

Kunne man bare holde en større del af eleverne 

med behov for specialundervisning i normalklas-

sen og pålægge lærerne en mere differentieret 

undervisning - så kan der omprioriteres og 

spares. Nogle politikere og kommunale embeds-

mænd forsøger sig oven i købet med ideologiske 

og moralske synspunkter om, at alt for mange 

elever udskilles fra normalområdet. De finder det 

uacceptabelt, at der er mere end to eller fire 

procent af eleverne, som modtager undervisning i 

specialklasser. For bureaukrater er det let at 

håndtere et tal og en regel, mens det, at alle 

elever skal kunne modtage den rette under-

visning, er helt anderledes kompliceret.  

Nu er undervisningsministeren imidlertid kom-

met lidt på tværs ved langt om længe at fastslå, 

at økonomiske hensyn ikke er et sagligt argument 

til at afvise elever, der har behov for special-

pædagogisk bistand. 

Men samme undervisningsminister har desværre 

åbnet for, at skolelederen udenom en pædago-

gisk-psykologisk undersøgelse kan henvise elever 

til specialundervisning i enkelte fag. Baggrunden 

for den beslutning er ikke, som det 

så smukt lyder, et opgør med et 

bureaukratisk problem, men båret 

af økonomiske hensyn. Når mange 

kommuner har store problemer 

med lange vente-tider er det et 

udslag af er økonomisk prio-

ritering.  

Formålet med den pædagogisk-psykologiske vur-

dering er netop at få klarlagt elevens kompe-

tencer, så skolen kan tilrettelægge en under-

visning, der kan tilgodese elevens særlige behov.  

Men kan princippet om undervisningsdif-

ferentiering holde til også at omfatte special-

undervisning? Normalundervisningen refererer til 

fagenes undervisningsmål og tilrettelægges så 

alle elever i klassen kan få noget ud af 

undervisningen. Gennem undervisningsdifferen-

tiering kan eleverne lære det samme med 

forskellige fordybelsesgrader og med anvendelse 

af forskellig tid, forskellige materialer og med 

større eller mindre behov for lærerstøtte. Det 

giver den bedste alsidige udvikling for det store 

flertal af elever, at læring og kundskabstilegnelse 

foregår i et forpligtigende fællesskab. 

Specialundervisningen derimod er en individuelt 

tilrettelagt undervisning, hvor læreren har god tid 

til den enkelte elevs undervisning. Special-

undervisning bør bygge på en pædagogisk-

psykologisk vurdering med de beskrevne specielle 

behov, og den skal finde sit grundlag i bekendt-

gørelsen om folkeskolens specialundervisning. 

Målet for den almindelige specialundervisning er 

ofte, at eleven helt eller delvist kan fungere og 

deltage i klassens undervisningsfællesskab. 

I de fælles mål for fagene er der sat under-

visningsmål, som er rettet mod almenunder-

visningen. De indledes typisk med formuleringen: 

Undervisningen skal lede frem mod, at eleverne 

erhverver sig de kundskaber og færdigheder, som 

ǎŋǘǘŜǊ ŘŜƳ ƛ ǎǘŀƴŘ ǘƛƭ ΧΦ  

Det er de undervis-

ningsmål, som læreren 

skal have som pejle-

mærker, når klassens 

konkrete undervisning 

skal tilrettelægges. De 

kundskaber og færdig-

heder, som eleverne skal have tilegnet sig for at 

indfri målene, er derimod de personlige 

læringsmål. Det er selvfølgelig undervisnings-

målene, som ligger til grund for trinmål, nationale 

test og folkeskolens afgangsprøve. 

Da princippet om undervisningsdifferentiering 

indgik i bemærkningerne til folkeskoleloven i 

1993, var der en vældig debat om, at der nu blev 

tale om en individualiseret undervisning. 

For bureaukrater er det let at 
håndtere et tal og en regel, mens det, 
at alle elever skal kunne modtage den 
rette undervisning, er helt anderledes 
kompliceret. 
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Det afviste daværende undervisningsminister Ole 

±ƛƎ WŜƴǎŜƴΥ έ[ƻǾŜƴ ǎƛƎŜǊ ƛƴǘŜǘ ƻƳ ƛƴŘƛǾƛŘǳ-

alisering. Vi har indført undervisnings-

differentiering, og det betyder at undervisningen 

skal tilpasses elevernes forudsætninger og behov 

ς ƻƎ ŘŜǘ ŜǊ ƴƻƎŜǘ ƘŜƭǘ ŀƴŘŜǘ Χ !ƭƭŜ ŜƭŜǾŜǊ ǎƪŀƭ 

stilles over for nye udfordringer. Men det skal ske 

ƳŜŘ ƪƭŀǎǎŜƴ ǎƻƳ ŦŋƭƭŜǎ ǊŀƳƳŜΦέ 

Der er altså tale om, at undervisnings-

differentiering både har at gøre med 

tilrettelæggelse af undervisningen for den enkel-

te elev, men under hensyn til klassefællesskabet. 

Den senere undervisningsminister Margrethe 

Vestager udtalte, at hvis undervisningen ikke tog 

ƘŜƴǎȅƴ ǘƛƭ ōŜƎƎŜ ŘŜƭŜ έŜǊ ŘŜǘ Ƨƻ ƛƪƪŜ ŦƻƭƪŜǎƪƻƭŜΣ 

men blot individualiserede kursŜǊΦέ  

Hvis den almindelige specialundervisning skal 

indgå i normalundervisningen, forsvinder hen-

synet til det store flertal af almindeligt velfun-

gerende elever til fordel for special-under-

visningens nødvendige individuelle karakter. Den 

samme lærer kan ikke parallelt udøve normal-

undervisning og specialundervisning. Hvis det 

sker, står specialpædagogikken til at vinde, og 

alle elever bliver gjort til en slags specialunder-

visningselever. 

Niels Munkholm Rasmussen 

Hovedstyrelsesmedlem i Danmarks Lærerforening 

 

 

 

 

 

 

 

Det handler ikke kun om at 

skolen skal inkludere, det handler 

om at hele lokalsamfundet skal 

geares til at bidrage til inklusion 

lige fra sundhedsplejerske til 

fodboldklubben. Det er i den 

helhed, vi som professionelle skal 

handle på vegne af kommunen 

og med opbakning fra vores 

ledere.  Lærer i Varde Kommune 

Fokusgruppeinterview Kompas 

Der findes ikke facit på inklusion, 

det handler om dygtige 

mennesker og om en ledelse, der 

tør give dygtige mennesker 

råderum til at yde en indsats for 

eksempel i forhold til inklusion.                        

Lærer i Varde Kommune 

Fokusgruppeinterview Kompas 

Der skal være mulighed for at 

man kan uddanne sig. 

Uddannelse kan måske give dig 

strategier til, hvordan du kan 

undgå at der opstår problemer i 

undervisningen?                         
Lærer i Varde Kommune 

Fokusgruppeinterview Kompas 

Man bør indføre ved lov, at der 

skal være mindst to lærere fra 0. 

til 3.klasse ς eller en lærer og en 

pædagog- for hvad koster det 

ikke at tabe et barn, der 

ekskluderes. Det er da underligt, 

at der er forskel på ressourcerne i 

børnehaven og i skolen.            
Lærer i Varde Kommune 

Fokusgruppeinterview Kompas 
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Rummelighedsundersøgelse blandt 

klasselærere i Varde Lærerkreds. 

 

Omfanget af problemer med rummelighed. 

Hvor ofte synes du, at det er muligt at gennemføre undervisningen, så 

alle elever får den rette undervisning. 

¶ Altid  2,3 % 

¶ Ofte  58,6 % 

¶ Sjældent 35,7 % 

¶ Aldrig   3,1 % 
 

Halvdelen af svarene tilkendegiver, at det sjældent eller aldrig er muligt at 

gennemføre en undervisning, så alle elever får den rette undervisning. 

Årsagen hertil angives som  

¶ Der er elever, som bør have undervisningstilbud udenfor klassen 
(78%) 

¶ Manglende støttetimer (56%) 

¶ Manglende efteruddannelse (16 %) 

¶ Manglende specialundervisningstilbud (26%) 
 
 
 

 

I undersøgelsen var der mulighed for at komme med uddybende 

ŦƻǊƪƭŀǊƛƴƎΦ CǄƭƎŜƴŘŜ Ŏƛǘŀǘ ŜǊ ŘŋƪƪŜƴŘŜ ŦƻǊ ǳŘǎŀƎƴŜƴŜΥ έ{ǇǊŜŘƴƛƴƎŜƴ ƛ 

elevernes faglige og sociale niveau er så stort, at det er umuligt at 

ǘƛƭƎƻŘŜǎŜ ŀƭƭŜ ŜƭŜǾŜǊ Ǉň Ŝƴ ƎŀƴƎ ǎŜƭǾ ƳŜŘ ƳŜƎŜǘ ƎǊǳƴŘƛƎ ǇƭŀƴƭŋƎƴƛƴƎΦέ 

Lærerne oplever, at man i klasserne har fået flere elever med særlige 

behov sammenlignet med for 4 år siden. 

¶ Mange flere   18,6 % 

¶ Lidt flere  38,0 % 

¶ Samme antal  21,7 % 

¶ Lidt færre   3,1 % 

¶ Mange færre   0,0 % 
 

Foråret 2009 iværksatte 

Varde Lærerkreds en 

undersøgelse blandt samtlige 

klasselærere ansat i Varde 

Kommunes skolevæsen. 

Undersøgelsen var stilet til 

klasselærerne, som så i de 

respektive klasseteam skulle 

finde svar på undersøgelsens 

spørgsmål. 

På en del skoler valgte man at 

tage undersøgelsen op i 

storteam, hvorfor 

besvarelsesprocenten er lidt 

utydelig.  

Varde Lærerkreds vurderer 

imidlertid, at resultatet af 

undersøgelsen er validt. 

Dette underbygges af 

resultater fra andre kredse, 

som har gennemført samme 

type undersøgelse. 

 

 

Kommentar: Resultatet 

underbygges af 

landsresultater, som entydigt 

viser, at der er sket en 

eksplosiv stigning af elever 

med særlige behov i skolen.  
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Visitering af elever via PPR 

Har du elever i din klasse, som i øjeblikket er under skolepsykologisk 

udredning hos PPR? 

¶ Nej  39,5 % 

¶ Ja  60,5 % 
 

Hvor lang tid går der i gennemsnit fra en elev indstilles til udredning hos 

PPR til elevens udredning afsluttes 

¶ Mindre end 1 måned  1,6 % 

¶ 1-3 måneder   38,0 % 

¶ 4 ς 6 måneder   38,0 % 

¶ Over 6 måneder    22,5 % 
 

Har du elever i din klasse, som ikke får den særlige 

støtte/specialundervisning, som skolepsykologen (PPR) har visiteret til? 

¶ Ja    24,8 % 

¶ Nej     75,2 % 
 

Har du elever i din klasse, der efter din vurdering kunne være indstillet til 

udredning hos PPR? 

¶ Ja    41,9 % 

¶ Nej    58,1 % 
 

 

Retningslinjer på skolen. 

Der blev spurgt om, man på skolen har lavet retningslinjer for god adfærd 

på skolen. 

Til dette var svaret: 

Ja  68,2 % 

Nej  20,2 % 

Ved ikke  11,6% 

 

Kommentar: Undersøgelsen 

viser, at der sidder et 

betragteligt antal elever i 

klasserne uden at få det rette 

undervisningsmæssige tilbud. 

Ligeledes opleves 

visiteringsprocessen som 

meget langsommelig. Næsten 

50 % angiver, at man har 

elever i klassen som rettelig 

burde have andet tilbud. En 

væsentlig årsag hertil angives 

til at være mangel på resurser 

i kommunen (66,7 %) 

 

 

 

 

 

 

 

 

Kommentar: Mere end hver 

5 skole har ikke udarbejdet 

fælles retningslinjer omkring 

god adfærd og hvordan man 

tackler disciplinære 

problemer. Elevadfærd er et 

ansvarsområde, som det er 

vigtigt at skole, ledelse og 

medarbejdere i fællesskab 

forholder sig til. 
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Handlemuligheder i forhold til at sikre, at alle elever får den rette 

undervisning 

¶ Praktisk medhjælp   6,2 % 

¶ Støttetimer   37,2 % 

¶ Holddeling   31,0 % 

¶ Tolærerordninger   27,9 % 

¶ Specialundervisning  64,3 % 

¶ Særligt tilrettelagte kursustilbud  36,4 % 
 

 

Konsekvenser af kravet om rummelighed 

Et stort flertal (70 %) angiver, at den øgede rummelighed forringer 

vilkårene for de fagligt og socialt svage elever.  

84 % angiver, at den øgede rummelighed forringer det faglige niveau i 

klassen. 

74 % oplever, at rummeligheden forringer undervisningsmiljøet i klassen.  

bŋǎǘŜƴ ŀƭƭŜ όфс ҈ύ ŜǊ ŜƴƛƎ ŜƭƭŜǊ ŘŜƭǾƛǎǘ ŜƴƛƎ ƛ ǳŘǎŀƎƴŜǘ έWŜƎ ōǊǳƎŜǊ 

uforholdsmæssigt meget tid på opdragelsesmæssige og 

adfærdsregulerende funktioner, som tager tid ŦǊŀ ǳƴŘŜǊǾƛǎƴƛƴƎŜƴέΦ 

hƎǎň ŦǄƭƎŜƴŘŜ ǳŘǎŀƎƴ ŜǊ Ƴŀƴ ŜƴƛƎŜ ƛ όфо ҈ύΥ έWŜƎ ƘŀǊ ŜƭŜǾŜǊΣ ǎƻƳ 

regelmæssigt forstyrrer undervisningen i min klasse og som samtidig gør 

det svært at give de øvrige elever den undervisning, de har behov for, med 

de undervisningsmetodeǊΣ ƧŜƎ ƘŀǊ ǘƛƭ ǊňŘƛƎƘŜŘέΦ 

έ5Ŝǘ ŜǊ ŦǊǳǎǘǊŜǊŜƴŘŜΣ ŀǘ Ŝǘ ƎƻŘǘ ǇŋŘŀƎƻƎƛǎƪ ōŜƎǊŜō ǎƻƳ έǊǳƳƳŜƭƛƎƘŜŘέ 

misbruges i dele af den politiske debat. De fleste lærere ς tror jeg ς 

bruger og vil gerne bruge deres evner til at rumme rigtig mange 

forskellige børn og give plads til dem, så de alle får mulighed for at lære 

mest muligt. Men der er grænser. Når der ikke følger de nødvendige 

resurser med, bliver opgaven svær at løse. Dermed bliver rummelighed 

en skjult besparelse. Samtidig er der med rette øgede krav til større 

faglighed. Denne opgave kan også være svær at løse, hvis klassen skal 

være rummelig uden ekstra resurser. Det er frustrerende at vide, hvad 

der kan være medvirkende til at ens elever får et bedre udbytte af 

undervisningen, men ikke være i stand til at give dem dette tilbud på 

grund af manglende resurser. ς og det er ikke for at klynke! Jeg elsker 

mit job og gør hver dag, hvad jeg kan, for at alle mine elever kan få en 

ƎƻŘ ǎƪƻƭŜŘŀƎΦέ 

Kommentar: I 

kommentarerne til 

handlemuligheder angives, at 

der i en vis udstrækning kan 

hentes hjælp, men hjælpen 

er af begrænset omfang, 

ligesom der efterlyses folk 

med kompetence inden for 

specialundervisningen til at 

varetage støtte. 59,6 % 

mangler pædagogiske 

støttetimer, 50 % efterlyser 

tolærerordninger.  

 

 

Afsluttende kommentar: 

Undersøgelsen giver 

respondenterne mulighed for 

at skrive en afsluttende 

kommentar. Følgende udsagn 

fra en af besvarelserne er 

dækkende for 

problemstillingen omkring 

den øgede rummelighed i 

Varde Kommunes 

skolevæsen 
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Inklusion i Varde kommune v/Anne Margrethe Jakobsen

Et af formålene med kommunens decentra-
lisering af midlerne til (hele) specialundervis-
ningsområdet er at fremme skolens rumme-
lighed ς at nedbringe antallet af elever, der 
modtager specialundervisning i tilbud uden for 
normal-undervisningen. 

Et andet formål er at spare penge, hvilket må 
formodes ganske effektivt at gennemtvinge det 
førstnævnte formål. 

Lærerne må altså imødese, at de fremover skal 
έǘŀŎƪƭŜέ ŜƭŜǾŜǊΣ ŘŜ ƘƛŘǘƛƭ ƘŀǊ ƳŜƴǘΣ ƛƪƪŜ ƪǳƴƴŜ 
profitere af normalundervisning inkl. Differen-
tiering og holddannelse. 

I den virkelighed er det vigtigt at være opmærk-
som på forskellige forhold: 

Elevens rettigheder: Eleverne har krav på at få 
den undervisning, de har brug for. Det fremgår af 
folkeskolelovens § 3 og § 20, stk.2, at det påhviler 
kommunen at give specialundervisning eller 
specialpædagogisk bistand til de elever, hvis 
udvikling kræver særlig hensyntagen eller støtte.  

PPR-udredning: Støttens art og omfang er PPR 
bl.a. sat i verden for at udrede. Men PPR skal ikke 
længere nødvendigvis inddrages. Skolelederen 
kan på egen hånd træffe afgørelsen. Forældre 
kan dog kræve PPR-udredning, og i de fleste 
tilfælde vil lærerne have brug for den, når de skal 
tilrettelægge den rette støtte til en elev ς og 
indgå i et kvalificeret skole-hjemsamarbejde om 
eleven. 

Lærernes kompetencer: Det er forsk-
ningsmæssigt dokumenteret, at effekten af 
specialundervisning er meget afhængig af lærer-
nes kompetenŎŜǊΦ ό9ƎŜƭǳƴŘ ƻƎ ¢ŜǘƭŜǊΥ έ9ŦŦŜƪǘŜǊ ŀŦ 
ǎǇŜŎƛŀƭǳƴŘŜǊǾƛǎƴƛƴƎŜƴΧΣέ 5t¦ нллфύΦ {ƪƻƭŜǊƴŜ 
må derfor imødese et massivt efteruddannel-
sesbehov, hvis en bredere kreds af lærere skal 
tage ansvar for specialundervisningen. 

Herudover er det vigtigt, at der er adgang til 
hurtig råd og vejledning  ς hos PPR, AKT-lærere, 
støttecentret etc. 

Klasseteamets sammensætning: skal naturligvis 
matche opgavens karakter. Men det skal 
erindres, at specialundervisning er individuel 
undervisning, mens differentieret undervisning 
retter sig mod hele klassen. Det er altså ikke 
muligt, at en lærer kan varetage 
normalundervisning og specialundervisning på en 
gang!  Støttelæreren skal, hvis indsatsen skal 
have den fornødne effekt, komme fra 
støttecentret. (Se Egelund-rapporten ς eller 
έ{ǇŜŎƛŀƭǳƴŘŜǊǾƛǎƴƛƴƎŜƴ ǎǘȅǊƪŜǊΣέ CƻƭƪŜǎƪƻƭŜƴ 
7/2009. 

De fysiske omgivelser: skal være så rummelige og 
fleksible, at det er muligt at gennemføre 
undervisning på klassen, på hold, i grupper og 
individuelt, når som helst, det bliver 
hensigtsmæssigt for undervisningen.  

Den fornødne tid: For så vidt, en integreret elev 
kræver at lærerne samarbejder i et større omfang 
og med en bredere kreds af samarbejdspartnere, 
skal der naturligvis gives den fornødne tid hertil, 
ligesom hvis der er krav om dokumentation og 
rapporteǊƛƴƎ ǳŘ ƻǾŜǊ ŘŜǘ έƴƻǊƳŀƭŜΦέ 

Flere medarbejdere på opgaven ς men færre at 
gøre godt med!  Det kræver ikke megen 
hovedregning at erkende, at en øget 
enkeltintegrering, som der jo reelt er tale om, vil 
kræve øgede medarbejderresurser, hvis opgaven 
skal løses på et niveau, der matcher det hidtidige 
(jf. kommissoriet til arbejdsgruppen, der skulle 
udarbejde forslag til omstrukturering af 
specialundervisningen). 

Men virkeligheden er, at 
omstruktureringen ς sammen med 
den besparelse, der er blevet pålagt ς 
kommer til at koste ca. 10 
lærerstillinger! Er der nogen, der kan ς 
og vil forklare, hvordan de ender 
mødes på en ordentlig måde? 
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Specialundervisning og skole -hjemsamarbejdet  
v/Kim Jørgensen  

 
I efteråret 2009 udsendte undervisnings-

minister Bertel Haarder en vejledning til 

kommunerne, der redegjorde for, hvordan 

henvisninger skal foregå, hvilken ansvars-

fordeling der er, og hvorledes forældrene skal 

inddrages og vejledes om klageadgang. 

http://www.skolestyrelsen.dk/publikationer

/20081006vejledning_om_sagsbehandling_

nyeste/default.html 

   Målet med vejledningen er at nedbringe 

mængden af klagesager foranlediget af 

kommunernes sagsbehandling og skal betrag-

tes som en praktisk hjælp til at tilrettelægge 

og gennemføre et bedre sagsforløb ude i 

kommunerne. Vejledningen erstatter ikke de 

vejledninger, som Undervisningsministeriet 

udgiver i forbindelse med bekendtgørelser på 

specialundervisningsområdet. 

   I bekendtgørelse om folkeskolens special-

undervisning og anden specialpædagogisk 

bistand er det præciseret, at forældrene skal 

medvirke centralt i hele forløbet. Af hensyn 

til forældrenes retssikkerhed er det vigtigt, at 

der i hele forløbet sker en grundig orientering 

af forældrene om de oplysninger, der ligger i 

sagen, samt om de overvejelser, der gøres 

med hensyn til indhentelse af andre oplys-

ninger. 

   En grundig orientering og en god ind-

dragelse af forældrene er en nødvendig forud-

sætning for, at der kan etableres et reelt 

samarbejde om at finde den/de løsninger, der 

bedst tilgodeser barnets behov. Det er således 

væsentligt, at forældrene inddrages, og det 

kan kun ske, hvis forældrene undervejs bliver 

gjort bekendt med kommunens overvejelser 

og får mulighed for at fremkomme med 

eventuelle kommentarer og korrektioner til de 

oplysninger, der er i sagen. 

   I følge børnekonventionens artikel 12 har et 

barn ret til at blive hørt i sager, der vedrører 

barnets egne forhold, i det omfang barnet er i 

stand til det. 

   Afgørelse om specialundervisning og anden 

specialpædagogisk bistand skal træffes på 

baggrund af en individuel, faglig og saglig 

vurdering af elevens undervisningsmæssige 

behov. Og i den forbindelse præciserer 

undervisningsministeren, at det er ikke lovligt 

at lade elever til specialskoler og special-

klasser vente og slet ikke at afvise støtte med 

henvisning til manglende økonomi. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

På de næste sider er der et eksempel 
på, hvordan en informationsfolder 
om specialundervisningen kunne se 
ud 

http://www.skolestyrelsen.dk/publikationer/20081006vejledning_om_sagsbehandling_nyeste/default.html
http://www.skolestyrelsen.dk/publikationer/20081006vejledning_om_sagsbehandling_nyeste/default.html
http://www.skolestyrelsen.dk/publikationer/20081006vejledning_om_sagsbehandling_nyeste/default.html
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  Bekymring:  
Hvis man som forældre har et barn, som har 

faglige vanskeligheder eller på anden vis giver 

anledning til bekymringer, bør man altid kontakte 

skolen. I første omgang vil det være naturligt at 

tale med klasselæreren, som så i samarbejde med 

forældrene beslutter, hvad der videre skal ske. 

Ligeledes kan man som forældre forvente, at 

lærerne gør opmærksomme på det, hvis de 

observerer, at en elev har faglige vanskeligheder. 

 

Indstilling til PPR:  
Hvis man skønner, at et barn har behov for 

specialundervisning, laves der en indstilling til 

PPR (Pædagogisk Psykologisk Rådgivning) i 

Varde Kommune. Selve indstillingsskemaet 

udfyldes af barnets lærere og sendes derefter hjem 

til forældrene til orientering. Forældrene har 

mulighed for at tilføje kommentarer på 

indstillingen, og de skal desuden skrive under. 

Når PPR modtager indstillingen sendes der brev 

til forældrene (og en kopi til skolen) som 

bekræftelse på, at indstillingen er modtaget samt 

et òcirka-tidspunktò for, hvorn¬r PPR vil 

påbegynde deres undersøgelser. 

 

Efter barnet er udredt af psykolog eller 

læsekonsulent modtager både forældre og skole 

en skriftlig rapport med PPRôs resultater af 

undersøgelsen samt forslag til videre 

foranstaltninger.  

Forældrene indkaldes desuden til en samtale med 

psykolog eller læsekonsulent og barnets 

klasselærer, hvor resultater af undersøgelsen 

fremlægges, og handlemuligheder drøftes. 

Skolelederen beslutter herefter ï altså efter 

rådgivning og vejledning fra PPR, om der skal 

iværksættes specialundervisning eller anden 

special-pædagogisk bistand. 

Derfor er det kun elever, som er kendte af PPR, 

skolen kan tildele timer til specialundervisning. 

 

Hvert år revurderes hver enkelt barn i forhold til, 

hvorvidt special-undervisningen skal fortsætte, 

ændres eller ophøre. Revurderingen foretages af 

skolelederen i samarbejde med PPR. 

 

 

 

Information til  

forældre 

om 
 

Special-

undervisning 

 

 

 
 
 

på  

Ølgod Byskole 
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Specialundervisning: 
Hvis skolen tildeler barnet timer til 

specialundervisning, modtager forældrene et brev fra 

skolens kontor med en orientering. I brevet vil der 

stå, hvor mange timer, klassen får tildelt til 

specialundervisning og støtte, og man skal derfor 

være opmærksom på, at der højst sandsynligt er flere 

børn i klassen, der skal dele disse timer. 

 

Organisering af den faglige 

specialundervisning: 
Der er flere forskellige måder at organisere 

specialundervisning på: som støtte på klassen i nogle 

timer, som holdundervisning (parallelt med den 

almindelige undervisning ï f.eks. i forbindelse med 

læsekurser), som særlig tilrettelagt undervisning 

uden for den almindelige skoletid eller som 

undervisning i en specialklasse. 

  

Handleplaner for specialundervisning: 
Når et barn er indstillet og tildelt timer til 

specialundervisning, udarbejder lærerne på Ølgod 

Byskole en handleplan for den undervisning, der er 

særligt tilrettelagt for eleven.  

Der vil ofte være tale om små konkrete og 

kortsigtede mål, som kan evalueres sammen med 

eleven selv og forældrene.  

Forældrene præsenteres for handleplanen, og der 

bliver ved samme lejlighed indgået aftaler om, hvad 

der er skolens ansvar, og hvad der er forældrenes 

ansvar. 

 

Afgangsprøver: 
Skolen kan tilbyde en særlig tilrettelæggelse af en 

afsluttende prøve for elever, der har særlige behov. 

Dette kan f.eks. omfatte ekstra tid, IT-hjælpemidler, 

oplæsning m.m. 

I særlige tilfælde kan skolens leder beslutte at fritage 

en elev fra afgangsprøve efter samråd med eleven, 

forældrene og på baggrund af en pædagogisk-

psykologisk vurdering.  

I dette tilfælde skal elevens udbytte af 

undervisningen evalueres på anden vis ï f.eks. i form 

af en udtalelse. 

 

 

 

Nationale test: 
Skolelederen kan give tilladelse til at en 

elev, i særlige tilfælde, kan fritages for at 

gennemføre en eller flere test. Fritagelse 

kan kun besluttes, hvis eleven og 

forældrene er enige, og der samtidig 

forelægger en aktuel pædagogisk-

psykologisk udtalelse om, at elevens 

vanskeligheder medfører, at gennemførelse 

af testen ikke vil bidrage kvalificeret til den 

løbende evaluering. 

 

 

Ved tvivl eller spørgsmål: 
Enhver tvivl eller konkrete spørgsmål 

omkring specialundervisning kan 

henvendelse rettes til: 

 

Lene Jeppesen 

Pæd. afdelingsleder 

Ølgod Byskole 

Mail: leje@varde.dk 

 

 

Dok.nummer: 678555 
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$ÅÔ ÓÔÏÒÅ "ÏÏÍȱ  Tildelingsmodellen for specialundervisningen  v/ 

Susanne Nielsen 

I foråret 2009 blev der i Varde Kommune udarbejdet en rapport vedr. den vidtgående specialundervisning 
og udfra den valgt en tildelingsmodel.   

Målet med modellen var at skabe større styrbarhed gennem en tidlig indsats overfor elever med behov 
specialundervisning og gennem et økonomisk incitament til inklusion via midlerne til skolerne.  

Tildelingsmodellen tager udgangspunkt i, at en større del af midlerne tildeles skolerne vedrørende den 
vidtgående specialundervisning mod, at skolerne selv betaler en del af udgiften til elever, som placeres 
udenfor skolen. Midlerne tildeles efter en administrativt fastsat takst med en fordeling pr. elev. 

I det nuværende skoleår får man for en enkeltintegreret elev med generelle indlæringsvanskeligheder 
81.765kr. og på akt området 111.498kr. Disse bortfalder fra august 2010 og enkeltintegrerede skal 
finansieres via den Specialundervisningstakst skolen tildeles. 

Samtidig bortfalder de decentrale støttemidler, der skal dække ekstraordinær SPUV op til 11 timer pr. elev. 

SKOLEN TILDELES: 

 

 

Skole Antal 
elever i 
alt  

Antal 
elever der 
pt. Modta  
ger 
spec.uv 

Elever . i 
alt  

%andel 
der 
modtager 
spec.uv  

Skolen modtager  

Grundtil -
deling  

Specialundervisnings  
takst  

I alt til 
specialunder -
visning  

Agerbæk 336 19 355 5.4 662.834 564.095 1.226.929 

     

 

 

SKOLEN BETALER:  Agerbæk skole har 19 elever, der modtager vidtgående specialundervisning 

i specialklasser. Derfor skal de til modtagende specialskole betale: 
 

Forskel 

Grundtildeling  Specialundervisnings  
takst  

I alt til 
specialundervisning  

Rabat I alt til 
specialundervisning  

662.834 882.436  1.545.270 181.366  1.343.906  -136.975  

 

 

 

 

Specialundervisningstakst 1.589kr. pr. elev 

(336+19)x1.589kr.=564.095 

Grundtild. + sp.u. takst 

662.834kr+ 564.095kr=1.226.929kr 

Specialundervisningstakst 
46.444kr. 

19x46.444kr=882.436kr 

Agerbæk  får rabat fordi de har 
over 3% der modtager sp.uv. og 
betaler 75% i stedet for 100% 

Agerbæk har -136.975 til  
enkeltint. med behov for 
vidtgående sp.uv. og den ekstra 
sp.uv. op til 11 t. pr. elev. 
Agerbæk fik tidl.146.950 i 
decentrale støttemidler d.v.s. i alt  
minus 283.925kr 

 

Grundtildeling + spec.uv. takst 

662.834kr.+ 882.436kr=813.303kr. 

Grundtaksten pr. elev  
34.886kr. 

19 elever modtager pt.  Sp.u. 

19x34.886kr=662.834kr. 

Agerbæk skole er blot brugt som eksempel, jeg 

kunne lige så godt have valgt enhver anden! 

Tallene i eksemplet stammer fra dok. Nr 669974 

6.jan. 


